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Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà ïðàâèëèìà Ôîðìèðà»å ïðàâèëà çà êëàñèôèêàöèjó Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà èíñòàíöàìà

Óâîä

Ñëîãîâè ñå êëàñèôèêójó ïîìî£ó ñêóïà
ïðàâèëà îáëèêà �àêî...îíäà...�
Ïðàâèëî: (Óñëîâ)−→ y

Óñëîâ je êîíjóíêöèjà àòðèáóòà
y jå îçíàêà êëàñå
Ëåâà ñòðàíà ïðàâèëà: (ïðåä)óñëîâ
Äåñíà ñòðàíà ïðàâèëà: ïîñëåäèöà
Ïðèìåð ïðàâèëà çà êëàñèôèêàöèjó:

(Òèï êðâè=Òîïëà ∧ (Íîñè jàjà=Äà) −→ Ïòèöå

(Îïîðåçèâè ïðèõîä < 50Ê) ∧ (Âðà£à=Äà) −→
èçáåãàâà=Íå
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Ïðèìåð

Íàçèâ Òèï êðâè Æèâîðî¢åíî Ìîæå äà ëåòè Æèâè ó âîäè Êëàñà
÷îâåê òîïëà äà íå íå ñèñàð
ïèòîí õëàäíà íå íå íå ðåïòèë
ëîñîñ õëàäíà íå íå äà ðèáà
êèò òîïëà äà íå äà ñèñàð
æàáà õëàäíà äà íå ïîâðåìåíî àìôèáèjà
êîìîäî õëàäíà íå íå íå ðåïòèë
ñëåïè ìèø òîïëà äà äà íå ñèñàð
ãîëóá òîïëà íå äà íå ïòèöà
ìà÷êà òîïëà äà íå íå ñèñàð
ëåîïàðä àjêóëà õëàäíà äà íå äà ðèáà
êîð»à÷à õëàäíà íå íå ïîâðåìåíî ðåïòèë
ïèíãâèí òîïëà íå íå ïîâðåìåíî ïòèöà
áîä§èêàâî ïðàñå òîïëà äà íå íå ñèñàð
jåãó§à õëàäíà íå íå äà ðèáà
ñàëàìàíäåð õëàäíà íå íå ïîâðåìåíî àìôèáèjà
ãóøòåð ãèëà õëàäíà íå íå íå ðåïòèë
ê§óíàð òîïëà íå íå íå ñèñàð
ñîâà òîïëà íå äà íå ïòèöà
äåëôèí òîïëà äà íå äà ñèñàð
îðàî òîïëà íå äà íå ïòèöà

Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà ïðàâèëèìà (ïðèìåð)
Ï1: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Ìîæå äà ëåòè = äà) −→ Ïòèöà
Ï2: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Æèâè ó âîäè = äà) −→ Ðèáà
Ï3: (Æèâîðî¢åíî = äà) ∧ (Òèï êðâè = òîïëà) −→ Ñèñàð
Ï4: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Ìîæå äà ëåòè = íå) −→ Ðåïòèë
Ï5: (Æèâè ó âîäè = ïîâðåìåíî) −→ Àìôèáèjà
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Ïðåöèçíîñò è îäçèâ ïðàâèëà

Îäçèâ ïðàâèëà: ïðîöåíàò áðîjà ñëîãîâà êîjè

çàäîâî§àâàjó ëåâó ñòðàíó ïðàâèëà

Ïðåöèçíîñò ïðàâèëà: ïðîöåíàò áðîjà ñëîãîâà êîjè

çàäîâî§àâàjó äåñíó ñòðàíó ïðàâèëà îä ñëîãîâà êîjè

çàäîâî§àâàjó ëåâó ñòðàíó ïðàâèëà

Ïðèìåð: çà ïðàâèëî

Ï5: (Æèâè ó âîäè = ïîâðåìåíî) −→ Àìôèáèjà

îäçèâ=25% (5/20), ïðåöèçíîñò=50% (2/4)
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Ïðàâèëî è ïîêðèâà»å èíñòàíöè

Ïðàâèëî Ï ïîêðèâà(îáóõâàòà) èíñòàíöó x àêî âðåäíîñò
àòðèáóòà èíñòàíöå çàäîâî§àâàjó óñëîâ ïðàâèëà
Ñêóï ïðàâèëà
Ï1: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Ìîæå äà ëåòè = äà) −→ Ïòèöà
Ï2: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Æèâè ó âîäè = äà) −→ Ðèáà
Ï3: (Æèâîðî¢åíî = äà) ∧ (Òèï êðâè = òîïëà) −→ Ñèñàð
Ï4: (Æèâîðî¢åíî = íå) ∧ (Ìîæå äà ëåòè = íå) −→ Ðåïòèë
Ï5: (Æèâè ó âîäè = ïîâðåìåíî) −→ Àìôèáèjà

Íàçèâ Òèï êðâè Æèâîðî¢åíî Ìîæå äà ëåòè Æèâè ó âîäè Êëàñà
ñîêî òîïëà íå äà íå ??
ìåäâåä òîïëà äà íå íå ??
ëåìóð òîïëà äà íå íå ??
êîð»à÷à õëàäíà íå íå ïîâðåìåíî ??
ëåîïàðä àjêóëà õëàäíà äà íå äà ??

ïðàâèëî Ï1 ïîêðèâà: ñîêî −→ ïòèöà
ïðàâèëî Ï3 ïîêðèâà: ìåäâåä −→ cèñàð
ïðàâèëî Ï3 ïîêðèâà: ëåìóð −→ cèñàð
ïðàâèëà Ï4, Ï5 ïîêðèâàjó: êîð»à÷à −→ ðåïòèë èëè àìôèáèjà??
ëåîïàðä àjêóëó íå ïîêðèâà íè jåäíî ïðàâèëî −→ êëàñà=??
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Îãðàíè÷å»à ñêóïà ïðàâèëà

Óçàjàìíî èñê§ó÷èâà ïðàâèëà

Íå ïîñòîjå äâà ïðàâèëà êîjà ïîêðèâàjó èñòó
èíñòàíöó
Ñâàêè ñëîã jå ïîêðèâåí íàjâèøå jåäíèì
ïðàâèëîì

Ïðàâèëà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Êëàñèôèêàòîð ïîñåäójå ïîòïóíî ïîêðèâà»å àêî
ñàäðæè ïðàâèëî çà ñâå ìîãó£å êîìáèíàöèjå
âðåäíîñòè àòðèáóòà
Ñâàêè ñëîã jå ïîêðèâåí áàð jåäíèì ïðàâèëîì
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó

Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì

Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ìîãó£è ïðîáëåìè è ðåøå»à

Ïðàâèëà íèñó óçàjàìíî èñê§ó÷èâà

Íåêå ñëîãîâå ìîæå äà ïîêðèâà âèøå ïðàâèëà.
Ðåøå»å?

Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïî ðåäîñëåäó
Íåóðå¢åí ñêóï ïðàâèëà � êîðèñòè ñå èçáîð
(ãëàñà÷êè ñèñòåì)

Ïðàâèëà íå ìîðàjó äà ïîêðèâàjó ñâå ìîãó£íîñòè

Ìîæå äà ñå äåñè äà íåêè ñëîã íèjå ïîêðèâåí
íèòè jåäíèì ïðàâèëîì
Êîðèñòè ñå ïðåäåôèíèñàíà êëàñà
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Ñêóï ïðàâèëà óðå¢åí ïðåìà ðåäîñëåäó

Ïðàâèëà ñå ðàíãèðàjó ïðåìà ïðèîðèòåòó

Êàäà ñå òåñòíè ñëîã ïðåäà êëàñèôèêàòîðó

Äîäåëè ìó ñå îçíàêà êëàñå íàjâèøåã ðàíãà çà êîjó

ïîñòîjè íåêî ïðàâèëî êîjå ïîêðèâà òàj ñëîã

Àêî òàêâî ïðàâèëî íå ïîñòîjè, äîäå§ójå ìó ñå

ïðåäåôèíèñàíà êëàñà

Óðå¢å»å çàñíîâàíî íà ïðàâèëèìà

Ïîjåäèíà÷íà ïðàâèëà ñå ðàíãèðàjó ïðåìà »èõîâîì

êâàëèòåòó

Óðå¢å»å çàñíîâàíî íà êëàñàìà

Ïðàâèëà êîjà ïðèïàäàjó èñòîj êëàñè ñå ãðóïèøó jåäíî äî

äðóãîã
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Ôîðìèðà»å ïðàâèëà çà êëàñèôèêàöèjó

Èíäèðåêòíà ìåòîäà

Ïðàâèëà ñå èçäâàjàjó èç äðóãèõ êëàñèôèêàöèîíèõ

ìîäåëà (íïð. äðâåòà îäëó÷èâà»à, íåóðîíñêèõ ìðåæà,

èòä)

Ïðèìåð àëãîðèòàì C4.5rules

Äèðåêòíà ìåòîäà

Ïðàâèëà ñå èçäâàjàjó äèðåêòíî èç ïîäàòàêà

Àëãîðèòìè RIPPER, CN2, 1R, ...
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Îä äðâåòà îäëó÷èâà»à äî ïðàâèëà
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Èíäèðåêòíà ìåòîäà

Íàjïîçíàòèjè àëãîðèòàì C4.5rules

Ôîðìèðà ïðàâèëà íà îñíîâó äðâåòà îäëó÷èâà»à

ôîðìèðàíîã C4.5 àëãîðèòìîì

Ïðèìåð íà ñàjòó: ÈÐÈÑ ñêóï; ïðåäâè¢à»å êëàñå

ïåðóíèêå

Àëãîðèòàì C5.0 ðóëåñ ó SPSS Modeler V18.4
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Äèðåêòíà ìåòîäà

Ñåêâåíöèjàëíî ïîêðèâà»å
1 Ïî÷è»å ñå îä ïðàçíîã ñêóïà ïðàâèëà
2 Èçäâàjàjó ñå ïðàâèëà çà íàðåäíó êëàñó

Ñêóï ïðàâèëà ñå ïðîøèðójå êîðèø£å»åì ôóíêöèjå

Íàó÷è-jåäíî-ïðàâèëî (åíã. Learn- One-Rule)

3 Óêëà»àjó ñå ñëîãîâè çà òðåíèíã êîjè ñó ïîêðèâåíè
äîäàòèì ïðàâèëîì (ïîçèòèâíè ñëîãîâè)

Îñòàjó íåãàòèâíè ïðèìåðè � ñâè îñòàëè ñëîãîâè

4 Ïîíàâ§àjó ñå êîðàöè îä (2) äî äîñòèçà»à

êðèòåðèjóìà çàóñòàâ§à»à
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Ïðèìåð ñåêâåíöèjàëíîã ïîêðèâà»à
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Äèðåêòíà ìåòîäà - àëãîðèòìè

1R (One rule)

çà ñâàêè àòðèáóò ó ñêóïó ïîäàòàêà ôîðìèðà jåäíî ïðàâèëî, è

çàòèì áèðà ïðàâèëî ñà íàjâå£îì ïðåöèçíîø£ó

ðàäè ñà àòðèáóòèìà êîjè èìàjó äèñêðåòíå âðåäíîñòè, äîê

íåïîçíàòå âðåäíîñòè òðåòèðà êàî èçäâîjåíå (ïîjåäèíà÷íå)

âðåäíîñòè ó ñêóïó âðåäíîñòè àòðèáóòà

CN2

ôîðìèðà óðå¢åí ñêóï ïðàâèëà (ïðåìà êâàëèòåòó)

êîðèñòè ñåêâåíöèjàëíî ïîêðèâà»å è îäðå¢ójå íàðåäíî ïðàâèëî

áåç ôèêñèðà»à êëàñå óíàïðåä

ïîñëåäèöà - ïðàâèëà çà ðàçëè÷èòå êëàñå ñó ïîìåøàíà

ÍÂ çàìå»ójå ñà íàj÷åø£èì (êàòåãîðè÷êè àòð.) îäíîñíî

ñðåä»èì (íóìåðè÷êè àòð.) âðåäíîñòèìà
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Äèðåêòíà ìåòîäà - àëãîðèòìè

RIPPER

êîðèñòè ñåêâåíöèjàëíî ïîêðèâà»å

ôîðìèðà óðå¢åí ñêóï ïðàâèëà

óíàïðåä ñå ôèêñèðà êëàñà è îäðåäå ñâà ïðàâèëà çà òó êëàñó

íà íàðåäíó êëàñó ñå ïðåëàçè òåê êàäà ñå êîìïëåòèðà ïðåòõîäíà

êëàñà

êîä áèíàðíå êëàñèôèêàöèjå çà ïðåäåôèíèñàíó êëàñó ñå óçèìà

áðîjíèjà êëàñó è îäðå¢ójó ïðàâèëà çà ìà»å áðîjíó êëàñó

êîä âèøåêëàñíå êëàñèôèêàöèjå, ïðâî ñå îäðå¢ójó ïðàâèëà çà

íàjìà»å áðîjíó êëàñó, èòä.

ðåäîñëåä ïðàâèëà óíóòàð ãðóïå êîjà îäðå¢ójó jåäíó êëàñó íèjå

áèòàí, äîê jå ðåäîñëåä ïðàâèëà ó óðå¢åíîj ëèñòè äèêòèðàí

âåëè÷èíîì êëàñå, îäíîñíî ðåäîñëåäîì îäðå¢èâà»à ïðàâèëà



Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà ïðàâèëèìà Ôîðìèðà»å ïðàâèëà çà êëàñèôèêàöèjó Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà èíñòàíöàìà

Îñîáèíå ñåêâåíöèjàëíîã ïîêðèâà»à

Ïîðàñò ñêóïà ïðàâèëà

Óêëà»à»å îáðà¢åíèõ èíñòàíöè

Ïðîâåðà ïðàâèëà

Êðèòåðèjóì çàóñòàâ§à»à

Ïîòêðåñèâà»å (ñêóïà) ïðàâèëà
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Ïîðàñò ñêóïà ïðàâèëà

ôîðìèðà ñå èíèöèjàëíî
ïðàâèëî r : {}→ y . Ïîêðèâà ñâå
èíñòàíöå - íèçàê êâàëèòåò

äîäàâà»åì íîâèõ êîíjóêàòà
ïîâå£àâà ñå êâàëèòåò; äîäàâà»å
ñå âðøè äîê ñå íå äîñòèãíå
êðèòåðèjóì çàóñòàâ§à»à,
îäíîñíî ñâå äîê ñå ïîâå£àâà
êâàëèòåò

jåäíà îä ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè
ñå áèðà ìåòîäîì ñëó÷àjíîã
èçáîðà êàî èíèöèjàëíî ïðàâèëî
êîjå ñå îïòèìèçójå óêëà»à»åì
íåêîã îä êîíjóêàòà òàêî äà
íîâîäîáèjåíî ïðàâèëî ïîêðèâà
øòî âèøå ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè
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Ïîðàñò ñêóïà ïðàâèëà

CN2

Ïî÷íè îä ïðàçíîã êîíjóíêòà: {}
Äîäàj êîíjóíêòå êîjè ìèíèìèçójó åíòðîïèjó: {A},{A,B}, . . .
Îäðåäè ðåäîñëåä ïðàâèëà óçèìàjó£è ó íàjáðîjíèjå êëàñå

èíñòàíöè êîjå ïîêðèâàjó ïðàâèëî

RIPPER

Ïî÷íè îä ïðàçíîã êîíjóíêòà: {}→ êëàñà
Äîäàj êîíjóíêòå êîjè ìàêñèìèçójó FOIL-îâó ìåðó äîáèòè
êâàëèòåòà èíôîðìàöèjå

R0 : {}→ êëàñà (ïî÷åòíî ïðàâèëî)

R1 : {}→ êëàñà (ïðàâèëî ïî äîäàâà»ó êîíjóíêòà)
Äîáèò (R0,R1) = t[log2(p1/(p1+n1))− log2(p0/(p0+n0))] ãäå jå

- t áðîj ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåíèõ ñà îáà ïðàâèëà R0 è R1
- p0 áðîj ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåí ñà R0
- n0 áðîj íåãàòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåí ñà R0 (íèñó ïîêðèâåíå ñà R0)

- p1 áðîj ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåí ñà R1
- n1 áðîj íåãàòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåí ñà R1 (íèñó ïîêðèâåíå ñà R1)
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Óêëà»à»å èíñòàíöè

Áåç åëèìèíaöèjå èíñòàíöè

íàðåäíî ïðàâèëî áè áèëî

èäåíòè÷íî ïðåòõîäíîì ïðàâèëó

Åëèìèíàöèjîì ïîçèòèâíèõ

èíñòàíöè ñå îáåçáå¢ójå äà jå

ñëåäå£å ïðàâèëî ðàçëè÷èòî îä

ïîñòîjå£èõ

Åëèìèíàöèjîì íåãàòèâíèõ

èíñòàíöè îíåìîãó£åíî jå

ñìà»å»å ïðåöèçíîñòè ïðàâèëà

Ïîðåäèòè ïðàâèëà R2 è R3 íà

äèjàãðàìèìà
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Ìåðå çà ïðîâåðó êâàëèòåòà ïðàâèëà

Ïðåöèçíîñò = n+
n

Laplas = n++1

n+k

M-procena = n++kp+
n+k

ãäå jå

n áðîj èíñòàíöè ïîêðèâåí ïðàâèëîì

n+ áðîj ïîçèòèâíèõ èíñòàíöè ïîêðèâåí ïðàâèëîì

k óêóïàí áðîj êëàñà

p+ ïðåòõîäíà âåðîâàòíî£à çà ïîçèòèâíó êëàñó

ÄÇ: èñïèòàòè äà ëè ñó ïðåòõîäíî íàâåäåíå ìåðå è ìåòðèêå
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Óïðîø£àâà»å ïðàâèëà
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Êðèòåðèjóì çàóñòàâ§à»à è
ïîòêðåñèâà»å ïðàâèëà

Êðèòåðèjóì çàóñòàâ§à»à

Èçðà÷óíàâà»å äîáèòè

Àêî äîáèò íèjå çíà÷àjíà, îäáàöè íîâî ïðàâèëî

Ïîòêðåñèâà»å ïðàâèëà

Ñëè÷íî ïîêðåñèâà»ó äðâåòà îäëó÷èâà»à

Ñìà»èâà»å ãðåøêå ïîòðåñèâà»åì

Óêëîíèòè jåäàí îä êîíjóêàòà ó ïðàâèëó

Ïîðåäèòè ñòàðè è íîâè íèâî ãðåøêå

Àêî ñå ãðåøêà ñìà»ójå, èñê§ó÷èòè êîíjóíêò
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Ðåçèìå äèðåêòíèõ ìåòîäà

Ðàñò (ïðîøèðå»å) ïîjåäèíà÷íîã ïðàâèëà

Óêëà»à»å èíñòàíöè èç ïðàâèëà

Ïîêðåñèâà»å ïðàâèëà (ïî ïîòðåáè)

Äîäàòè ïðàâèëî ó ñêóï ïðàâèëà

Ïîíîâèòè ïîñòóïàê
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Ïðåäíîñòè êëàñèôèêàòîðà çàñíîâàíèõ íà
ïðàâèëèìà

Èñòà èçðàæàjíà ìî£ êàî è äðâåòà îäëó÷èâà»à

Jåäíîñòàâíà èíòåðïðåòàöèjà

Jåäíîñòàâíî ôîðìèðà»å

Ìîãó áðçî äà êëàñèôèêójó íîâå èíñòàíöå

Ïåðôîðìàíñå ñó óïîðåäèâå ñà äðâåòèìà
îäëó÷èâà»à
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Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà
èíñòàíöàìà

Íå ïîñòîjè ìîäåë ó êëàñè÷íîì ñìèñëó

Ìîäåë ÷èíå ñâè òðåíèíã ñëîãîâè êîjè ñå
÷óâàjó è ïîíîâî êîðèñòå ó îáðàäè ñâàêè ïóò
êàäà ñå êëàñèôèêójå íåïîçíàòà èíñòàíöà

Ìà»à áðçèíà êëàñèôèêàöèjå àêî jå ñêóï çà
òðåíèíã jàêî âåëèêè

Ëå»è êëàñèôèêàòîðè
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Êëàñèôèêàòîðè çàñíîâàíè íà
èíñòàíöàìà

Ïðèìåðè
Ó÷å»å íàïàìåò

÷óâà öåëîêóïàí ñêóï ñëîãîâà çà òðåíèíã è
ñïðîâîäè êëàñèôèêàöèjó ñàìî àêî ñå àòðèáóòè
íîâèõ ñëîãîâà ïîòïóíî ïîêëîïå ñà àòðèáóòèìà
òðåíèíã ñëîãîâà

Íàjáëèæè ñóñåä (êîìøèjà)
êîðèñòè k �íàjáëèæèõ� òà÷àêà (íàjáëèæèõ
êîìøèjà) çà îáàâ§à»å êëàñèôèêàöèjå
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Îñíîâíà èäåjà

Ñ êèì ñè, òàêàâ ñè

Àêî øåòà êàî ïàòêà, êâà÷å êàî ïàòêà, ëè÷è íà ïàòêó,
îíäà jå âåðîâàòíî ó ïèòà»ó ïàòêà
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Îñíîâíà èäåjà (íàñòàâàê)

Ïîòðåáíî

Ñêóï ñà÷óâàíèõ ñëîãîâà

Ìåòðèêà çà èçðà÷óíàâà»å
ðàñòîjà»à èçìå¢ó ñëîãîâà

Âðåäíîñò ê êîjà ïðåäñòàâ§à
áðîj íàjáëèæèõ ñóñåäà êîjå
òðåáà ðàçìàòðàòè

Çà êëàñèôèêàöèjó íåïîçíàòèõ
ñëîãîâà

Èçðà÷óíàòè ðàñòîjà»å äî
îñòàëèõ ñëîãîâà çà òðåíèíã
Êîðèñòå£è îçíàêå êëàñà
íàjáëèæèõ ñóñåäà îäðåäèòè
îçíàêó êëàñå íåïîçíàòîã ñëîãà
(íïð. óçåòè îçíàêó âå£èíå)

Îäðåäèòè ê íàjáëèæèõ ñóñåäà

Êîðèñòå£è îçíàêå êëàñà
íàjáëèæèõ ñóñåäà îäðåäèòè
îçíàêó êëàñå íåïîçíàòîã ñëîãà
(íïð. óçåòè îçíàêó âå£èíå)
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Äåôèíèöèjà íàjáëèæåã ñóñåäà
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Êëàñèôèêàöèjà ïîìî£ó íàjáëèæåã ñóñåäà

Èçáîð âðåäíîñòè ê:

Àêî jå ê jàêî ìàëî êëàñèôèêàöèjà jå îñåò§èâà íà øóì

Àêî jå ê jàêî âåëèêî ñóñåäè ìîãó äà óê§ó÷å òà÷êå èç

äðóãèõ êëàñà
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1 íàjáëèæè ñóñåä

Àêî ñå óçìå k = 1 òàäà ñå ïîäåëà ïðîñòîðà çà

êëàñèôèêàöèjó ïðåäñòàâ»à ïðåêî äèjàãðàìà Voronoi-a
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Ïðèìåð

Ïðèìåð íà ñàjòó: ÈÐÈÑ ñêóï; ïðåäâè¢à»å êëàñå ïåðóíèêå

çà ðàçëè÷èòå âðåäíîñòè k
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Óòèöàj èçàáðàíå âðåäíîñòè k íà âåëè÷èíó ãðåøêå
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Êëàñèôèêàöèjà ïîìî£ó íàjáëèæåã ñóñåäà

Ìîãó äà ñå êîðèñòå ðàçëè÷èòå ìåòðèêå
Åóêëèäñêî ðàñòîjà»å íèjå óâåê ïîãîäíî. Íïð. çà ïàðîâå
àñèìåòðè÷íèõ àòðèáóòa ñà âðåäíîñòèìà
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

äîáèjà ñå èñòî ðàñòîjà»å

Îäðå¢èâà»å îçíàêå êëàñå
îçíàêà êëàñå âå£èíå
ðàñòîjà»à ìîãó äà äîáèjó îäðå¢åíå òåæèíå, íïð.
w = 1/d2

Àòðèáóòè ìîãó áèòè ñêàëèðàíè ðàäè ñïðå÷àâà»à äà ó
ìåðè ðàñòîjà»à äîìèíèðà jåäàí àòðèáóò
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